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П Р О Т О К О Л 

м. декември 2022 – м. януари 2023 г. 

През месец януари 2023 г., се проведе задочно, онлайн доклад и 
обсъждане на актуалните теми от дневния ред на Национален студентски 
дом, вместо присъствено заседание на Съвета към НСД, съвместно с 
членовете на Експертната комисия.  

Председателстващ заседанието: Христиан Даскалов – директор на 
НСД; 

Протоколчик: Росица Пенева – главен специалист в НСД. 

Дневен ред на заседанието: 

1. Обсъждане на административни въпроси. 

2. Преглед на актуални инициативи и събития. 

3. Други. 

 

Христиан Даскалов, 23.01.2023 г. 

Здравейте колеги, 

Надявам се 2023-а да е започнала успешно за всички Вас! Пожелавам Ви 
здраве и късмет през цялата година! 

Понеже отменихме насроченото за 19-и декември събиране в последния 
момент по здравословни причини и понеже не съм на разположение в 
Студентския дом през целия м. януари поради претърпяна травма, Ви 
информирам задочно за най-важните събития в Студентския дом от 
периода м. декември 2022 г. / м. януари 2023 г., използвайки случая да Ви 
поканя на първа за годината присъствена среща на 13.02.2022 г. от 18-00 ч. 
в зала "Галерия" на НСД. 

В този ред на мисли следва да Ви запозная със следните теми с молба да 
обърнете внимание на отличените ни колеги по т. 2.1.: 
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1. Административни  

1.1. Попълване на състава на Съвета и Експертната комисия - Моля Ви, в 
рамките на идната седмица, до 27.01.2023 г. най-късно, да изпратите чрез 
отговор на това писмо до мен и г-жа Росица Пенева своите предложения за 
представители на Вашите организации в Съвета и в Експертната комисия 
към НСД. Изминалата година се характеризира с изключително ниски нива 
на присъствие на месечните срещи на двата органа, което възпрепятстваше 
провеждането на ползотворни дискусии. Ето защо Ви моля да номинирате 
такива Ваши представители, които имат необходимото време, което да 
отделят за нуждите на месечните ни сбирки. 

1.2. Предаване на годишни отчети за 2022 г. за дейност и програми за 2023 
г. - Благодаря на БСС и А.Х. Ангел Манолов, които вече представиха 
съответните документи. Макар да има време, Ви моля, при възможност, да 
изпратите съответните документи до края на м. януари 2023 г., за да мога в 
началото на м. февруари да изготвя и представя на Ваше внимание, по 
възможност на февруарското ни събиране, обобщения отчет на НСД за 2022 
г. и план-програма за 2023 г. За колегите от ЕСН и АИЕСЕК, чиито 
ръководства се обновяват ежегодно, напомням, че програми и отчети от 
предходни години могат да бъдат намерени тук 
- https://studenthouse.bg/about/statute/archive и да бъдат прегледани за 
ориентиране в съдържателен план.  

2. Събития и инициативи 

2.1. Годишни награди за принос в развитието на НСД "Стилиян 
Чилингиров" - Както знаете, наградите се връчват по инициатива на 
директора на НСД от 2018 г. насам и са се превърнали в добър повод за 
равносметка на изминалата година и отправяне на благодарност към 
заслужили наши партньори и съмишленици. Немалко от Вашите 
организации вече са получили едно от 5-те отличия, връчвани ежегодно. 
Поради двукратното ми възпрепятстване да организирам присъствено 
събитие на което да обявим носителите на наградите за 2022 г. се наложи 
да направя това с лично писмо до всеки от отличените и с обща публикация 
по темата на сайта на НСД. Споделям и тук имената и заслугите на 5 
носители на институционални награди и 2 носители на поименни "Златни 
билети". 

 г-н Велко Иванов, Национална студентска конфедерация / 
Европейско младежко движение - носител на награда "Стилиян 
Чилингиров" - по повод на дългогодишната усърдна работа по 

https://studenthouse.bg/about/statute/archive
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развитието и утвърждаването на имиджа на Центъра за 
европейско сътрудничество и насърчаване на активното 
гражданство към Национален студентски дом и по повод на 
цялостния му принос към ангажирането на младите хора в 
България към европейския дневен ред - програми, политики и 
стратегии в контекста на актуалните през 2022 г. 
геополитически предизвикателства и рискове на средата. 

 г-жа Правдомира Алексиева, НОВИЗА ЕООД -  носител на 
награда "Стилиян Чилингиров"  - по повод на работата по 
разработването на инвестиционен проект за цялостна 
реставрация на сградата на НСД по линия на програма 
„Културно наследство на Столична община“, така и по повод 
на направеното изключително ценно архитектурно-
историческо проучване на Студентския дом. 

 г-н Ангел Стойков, Студентски съвет на УНСС  - носител на 
награда "Стилиян Чилингиров"  - по повод на направеното в 
края на 2021 г. дарение за създаване на Споделено учебно 
пространство „Свободен университет“ в сградата на НСД, и 
по повод на последвалата го инициатива за разпространение 
на изданието „Домът и Университетът. Споделени истории 
от Царство България“ в академичната библиотечна мрежа в 
страната. 

 г-н Кирил Вълчев, Българска телеграфна агенция - носител на 
награда "Стилиян Чилингиров" - по повод на отразеното в края 
на 2021 г. представяне на юбилейното издание „Домът и 
Университетът. Споделени истории от Царство България“, и 
по повод на факта, че БТА се нарежда на челно място по брой 
статии, отразяващи богатата културно-просветна дейност 
на Студентския дом, видно от публикувания през 2022 г. 
„Алманах на Студентския дом“ (2018-2022)“. 

 Фондация "Лъчезар Цоцорков" - носители на награда "Стилиян 
Чилингиров" -  по повод на подкрепата за инициирането и 
провеждането на първата в историята на Студентския дом 
Резидентска програма за развитие на млади творци „stART-
up“, така и по повод на цялостната дейност в подкрепа на 
българската култура, образование, духовност. 
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 г-н Васил Гюров, Българска музикална асоциация - носител на 
поименен "Златен Билет" - по повод на оказаната подкрепа 
като представител на Асоциацията за провеждането на 
поредица от концертни изяви и оборудване с озвучителна 
техника на Камерна зала на НСД, така и по повод на 
личното ангажиране с каузата за възстановяването на 
Голямата зала на НСД и участието като доброволец в редица 
инициативи по тази кампания от 2018 г. насам. 

 г-жа Нина Димитрова, Театър Кредо - носител на поименен 
"Златен Билет" - по повод на подкрепата за възстановяването 
на опожарените през 2001 г. гримьорни към Голяма сцена на 
Студентски дом, превърнати днес в репетиционно студио 
„Любен Гройс“, и проведените там през 2022 г. съвместни 
образователни-творчески проекти. Не на последно по 
значение място, по повод на 30-годишен юбилей на театър 
„Кредо“, който води началото си тъкмо от Камерната сцена 
на Студентски дом, където през 1992 г. е поставена 
премиерно „Шинел“ по Н. В. Гогол – най-дългогодишно 
поставяният спектакъл в историята на съвременния 
български театър. 

2.2. Отбелязване на 90-години от построяването на Студентския дом - 
Както знаете, имам афинитет към историята на Дома и почти всяка година 
намирам по една любопитна годишнина, която да отбележим заедно и да 
привлечем общественото и институционално внимание към нашата обща 
кауза. Настоящия юбилей, обаче, е безспорно най-съществения в 
последните години, доколкото отбелязва кръгли 90 години откак през 1933 
г. започва да функционира Студентският дом, макар и все още в процес на 
строителство. През 1933 г. репетиции в Дома започва новосформирания 
Академичен хор под ръководството на студента Ангел Манолов, 
респективно този най-дългогодишен наш културен център също чества 
юбилейна годишнина. Ето защо НСД ще финансира наема на зала 
"България" за провеждане на юбилеен концерт на А.Х. "Ангел Манолов", 
посветен на 90 годишнината на Академичния хор и Студентския дом. 
Търсим спонсори, които да подкрепят тази годишнина. За момента МОН 
отказват да подкрепят инициативата с целево финансиране. Приемат се и 
дарения в натура. Ако някоя компания, за пример, реши да покрие 
организацията на кетъринг за скромен прием след концерта или друга да 
поеме изработването и печата на рекламно-информационните материали. 
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2.3. Ежегоден конкурс "Студент на годината" - тази дългогодишна 
инициатива на НПСС не се нуждае от представяне. Моля Ви да 
разпространите информацията - 
https://www.facebook.com/npssbg/photos/a.249630348396810/6618389591
520822/ сред Вашите аудитории с цел активно кандидатстване по конкурса 
от страна на изявени студенти, тъй като документи се приемат до 13-и 
февруари, а самата церемония се очаква да се проведе през м. март т.г.  

2.4. Текущи инициативи - Текущите събития от м. декември ще можете да 
видите анализирани от гледна точка на изпълнението им в годишния ни 
отчет за дейност съвсем скоро. Мога само да кажа, че постигнахме 
повишение в крайния общ брой културни и образователни събития за 
годината дори в съпоставка с рекордната до момента 2019-а, макар и само 
с 5 събития повече. Традиционно в началото на годината, когато 
инициативите в Дома все още не са утвърдени в рамките на годишната ни 
план-програма, те са на Ваше разположение за предварително запознаване 
или чрез фейсбук страницата на НСД, секцията "Събития" 
- https://www.facebook.com/studenthouse.bg/events, или на място в 
деловодството на НСД, където се подават съответните заявки и респективно 
Вие можете да ги прегледате и изразите мнение. Всички културни събития 
в Дома от началото на годината са приходно-генериращи - уикенда имаше 
голямо събитие, посветено на народните носии, танци, творчество; 
проведени бяха и няколко концерти и театрални събития, включително 
куклен театър в Камерна зала, а в Голяма зала имаше снимки на нов 
късометражен филм. Разбира се, имахме и първите си за годината 
безплатни, некомерсиални студентски изяви, които домакинствахме, в т.ч. 
семинар на студентски клуб "Родолюбие" към СУ. Предстоят в идните дни 
две премиери на книги в Централно фоайе и първото по рода си събитие в 
Студентския дом, част от международната TEDx мрежа - "TEDx Средец". 

3. Други 

3.1. Проведена процедура по реда на Закона за държавната собственост. 
В периода 12.12.2022 г. - 15.12.2022 г. комисия в състав правоспособен 
юрист, двама служители на НСД, в т.ч. финансов контрольор и домакин, 
както и двама представители на Съвета на НСД от квотата на НПСС, по 
предложение на гл. секретар на МОН, проведоха състезателна тръжна 
процедура за определяне на наемател на сутерен I в сградата на НСД. 
Заинтересованите страни - кандидати  бяха 4  - настоящият наемател и още 
три компании, които проведоха оглед на помещението. От тях пълен 

https://www.facebook.com/npssbg/photos/a.249630348396810/6618389591520822/
https://www.facebook.com/npssbg/photos/a.249630348396810/6618389591520822/
https://www.facebook.com/studenthouse.bg/events
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комплект документи в рамките на уречения едномесечен срок за 
провеждане на процедурата подадоха 2 фирми. От двете фирми най-висока 
тръжна оферта представи фирма "Маестро" ЕООД - 17,400 лв. с ДДС /14,500 
без ДДС/ месечен наем. Фирмата управлява множество търговски обекти в 
страната - ресторанти и др. дискотеки. Предложената цена представлява 
40% увеличение в месечната наемна цена в съпоставка с досега действащия 
договор, изтекъл в края на 2022 г.  В резултат на проведената процедура на 
10.01.2023 г. подписах договор с новата фирма-наемател, изчаквайки 
изтичането на всички възможни срокове за обжалване на процедурата по 
реда на АПК (такива нямаше), в т.ч. изчаквайки евентуални указания за 
алтернативно процедиране от страна на МОН, за да съм сигурен, че няма да 
има обективни пречки пред сключването на договор с избрания от 
комисията наемател. 

Моите впечатления от проведената процедура, която бе изключително 
сложна и комплексна в организационно отношение, но приключи 
сравнително успешно - 

 Увеличаването на договорения наем покрива натрупаната 
инфлация от 2019 г. насам (която по официални данни е около 
30%) и в този смисъл позволява на Студентския дом да продължи 
да функционира без държавна субсидия за десетилетие напред. 
Разбира се, инфлацията ще продължи и за напред, но в новия 
договор (за разлика от стария) има заложено 100% покритие на 
инфлационния индекс ежегодно. Само през м. декември се 
наложи поради увеличаването на МРЗ да увеличим с  1000 лв. 
месечно Фонд "Работна заплата", с 1000 лв. месечно средствата 
по договора за охрана на сградата, както и други по-малки 
оперативни разходи. За справка, декемврийската ни фактура за 
ел. енергия (след отчитане на компенсацията за индустриални 
потребители, която получаваме), е в размер на 4000 лв. или 
двойно повече в сравнение със сметката ни за м. декември 2021 
г., въпреки сходната консумация. Т.е., увеличението в наема бе 
жизнено важно и дойде в точния момент, но е де факто 
консумирано.  

 Уви, трябва да изразя дълбоко разочарование от 
незаинтересоваността, демонстрирана от МОН, в насока на това 
в най-добрия възможен момента да се прекрати 
дългогодишната практика НСД да финансира съществуването си 
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като държавна институция от частни наематели, наместо на това 
да бъде осигурена целева субсидия.  Първостепенният 
разпоредител с бюджет дори не пожела дори да ме приеме на 
среща-разговор по темата, въпреки изпратената от мен 
официална покана. Подавайки индикация, че за мен това е 
проблем, бях приет единствено от гл. секретар на МОН, който 
доколкото е административен ръководител, а не орган на 
изпълнителната власт, няма компетенциите да вземе подобно 
решение. Разбира се, обществено-политическата обстановка в 
страната и липсата на приет бюджет за 2023 г. бяха безспорна и 
обективна пречка пред отпускането на подобно субсидия, която 
да замести приходите от наема на помещението в нашия 
бюджет в случай, че се бяхме отказали от него. 

 Най-неприятно впечатление ми направиха опитите на Дирекция 
"Държавна собственост и обществени поръчки" към МОН да 
заблуди широката общественост относно отношението на МОН 
(или по-скоро липсата на такова) към Студентския дом. В отговор 
на питане на народен представител, (съмишленик на каузата на 
Студентския дом), относно това защо Домът не получава 
държавна издръжка, а се издържа чрез упражняването на 
"рентиерска дейност", експертите от тази дирекция подготвиха 
крайно заблуждаващ отговор в който твърдят, че МОН осигурява 
субсидия на НСД - една нечувана до този момент неистина! 
Истината е, че въпросните експерти визират подкрепата, която 
МОН действително оказва в единични случаи на част от Вашите 
организации, когато Вие успеете  да убедите политическите 
ръководства на министерството да подкрепи една или друга 
Ваша инициатива - било то за обновяване на Вашата база, за 
организиране на значими международни събития, за закупуване 
на дълготрайни активи. Доколкото тези средства, отпускани по 
линия на ПМС от 1991 г., преминават през сметката на НСД, сега 
от ресорната дирекция използваха случая, за да представят тази 
подкрепа повратно като "субсидия за издръжката на НСД". 

 Прекратяването на дейността на Народното събрание, което се 
очаква в идните дни, възпрепятства и още една инициатива по 
която работех през последните месеци, а именно въпросът с 
финансирането на НСД, респективно на Центровете за 
студентски услуги към НСД, да бъде официално поставен на 
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обсъждане в дневния ред на Комисията по образование и наука. 
Изглежда, че ще трябва да дочакаме по-добри дни, за да се 
дебатира темата по-сериозно и отговорно на най-високо ниво. 
Дотогава оставаме зависими от ограниченията на собствените ни 
приходи и в този смисъл е добре, че най-голямото ни приходно 
перо остава обезпечено. 

3.2. Получена институционална подкрепа за студентски организации - За 
да бъда максимално обективен в настоящия си доклад пред Вас, аз трябва 
да посоча както проблемните моменти в отношенията ни с първостепенния 
разпоредител с бюджет, така и положителните събития. Това гарантира, че 
оценките, които правя за организационното състояние на НСД и 
институционалните ни взаимоотношения с трети страни, са максимално 
безпристрастни в съдържателно отношение. И така, трябва да отчета, че 
Министерството на образованието подкрепи през м. декември два от 
Центровете за студентски услуги - този за развитие на студентското 
самоуправление, както и Ресурсния център за кариерно консултиране и 
професионално развитие, като осигури средства за дълго отлагани 
капиталови инвестиции на двата центъра - за закупуване на техника и други 
ДМА, в контекста на посоченото по-горе ПМС. Това е заслуга, която е изцяло 
на ръководствата на двата центъра, които са успели да изградят увереност 
в ръководството на системата на образованието и науката относно 
приоритетността на тези инвестиции. Пожелавам на всички Вас достатъчно 
упорство, търпение и последователност през 2023 г., за да привлечете 
подобна подкрепа в тази несигурна и динамична политическа и 
институционална среда -  аз, както и до момента, ще продължа да 
съдействам в  оперативно отношение за администрирането на тази 
подкрепа. 

 

С уважение и с пожелание за успешна седмица, 

Христиан Даскалов 

 

Председател: ………………………..  

               (Христиан Даскалов)  

Протоколчик: ………………………..  

    (Росица Пенева) 


